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O estágio supervisionado em jornalismo passou a ser obrigatório a partir da edição da resolução 1/2013, que institui as diretrizes para o curso. De acordo com a norma, a carga horária do estágio deve ser de no mínimo 200 horas, distribuídas ao longo da graduação. Nas Faculdades Integradas de Jaú, este processo é coordenado pelo Núcleo de Estágios em Jornalismo. 

Antes de procurar um estágio, o aluno deve verificar as diretrizes do curso e se a vaga pretendida atende aos requisitos da lei federal 11.788/2008. É necessário que o estagiário pratique atividades ligadas exclusivamente à produção jornalística em empresas de comunicação ou órgãos públicos. O contrato de estágio deve ser endossado pela faculdade. Os documentos necessários estão disponíveis no final desta página. 

Os alunos que não conseguirem estágio na área poderão atuar na Agência Experimental de Comunicação (Agex) das Faculdades Integradas de Jaú, em escala de horários no contraturno das aulas (manhã e tarde, sábados e período de férias). 

Em caso de dúvidas, o aluno pode acionar a Agex pelo e-mail agencia@fundacaojau.edu.br. 

Responsável técnico: Prof. Me. João Guilherme da Costa Franco Silva D´Arcadia 

Anexos:
Declaração do empregador (entrega antes do estágio)

Ficha cadastral (entrega antes do estágio)

Termo de Compromisso (entrega antes do estágio)

Currículo (entrega depois do estágio)

Ficha de presença (entrega depois do estágio)

Modelo de relatório final (entrega depois do estágio)

* Requisição de estágio (retirada na secretaria e recolhida na tesouraria – entrega antes do estágio)

Ao final, o aluno também deve entregar uma foto 3x4 atualizada.
